

АКЭА СУХУМ

Газета выходит
с 19 августа 1998г.



№ 15 (541)
1 - 10 июня 2020

Акэа ақ. Ахадарси Анзарси ргазет <https://akua-suhum.info/> Газета Администрации и Собрания г. Сухум

О структурных подразделениях

26 мая глава администрации столицы Беслан Эшба подписал Распоряжение «Об отделах градостроительного регулирования и архитектуры и землеустройства администрации города Сухум». В нем, в частности, говорится:

Руководствуясь ст.24, 25, 31 Закона «Об управлении в административно-территориальных единицах Республики Абхазия» от 23 октября 1997г. №375-с-ХІІІ, Трудовым Кодексом Республики Абхазия, Положением «О главном архитекторе города (района)», утвержденным постановлением Кабинета Министров РА от 28 декабря 1996г. №243, положением «Об Администрации города Сухум», распоряжаюсь:

1. Создать следующие структурные подразделения администрации города Сухум:

- **отдел градостроительного регулирования и архитектуры администрации города Сухум;**
- **отдел землеустройства администрации города Сухум.**

2. Назначить:

- **начальником отдела градостроительного регулирования и архитектуры администрации города Сухум – Шаменкову Светлану Владимировну.**

- **начальником отдела землеустройства администрации города Сухум – Гургула Амину Ахрнову.**

3. Ликвидировать Управление архитектуры, градостроительства и землеустройства администрации города Сухум.

4. Начальнику отдела градостроительного регулирования и архитектуры администрации города Сухум Шаменковой С.В.:

- подготовить и представить на рассмотрение проект положения и штатного расписания возглавляемого отдела;

- обеспечить исполнение организационно-штатных мероприятий, связанных с ликвидацией Управления архитектуры, градостроительства и землеустройства администрации города Сухум;

Обеспечить распределение и передачу находящихся на рассмотрении и хранении материалов и документов по подведомственности между отделом градостроительного регулирования и архитектуры администрации города Сухум и отделом землеустройства администрации города Сухум.

5. Начальнику отдела землеустройства администрации города Сухум Гургула А.А. подготовить и представить на рассмотрение проект положения и штатного расписания возглавляемого отдела.

6. Правовому отделу администрации города Сухум:

- после завершения организационно-штатных мероприятий, предусмотренных настоящим распоряжением, представить проект распоряжения о внесении изменений в действующую структуру администрации города Сухум;

- согласовать с заинтересованными лицами и представить на рассмотрение предложения по формированию нового состава земельной комиссии администрации города Сухум.

7. Отделу кадров администрации города Сухум:

- уведомить в установленном законодательством порядке работников, сокращаемых по результатам проведения организационно-штатных мероприятий, предусмотренных настоящим распоряжением.

8. Муниципальному учреждению «Редакция газеты «Акэа/Сухум» администрации города Сухум опубликовать настоящее распоряжение.

9. Признать утратившим законную силу распоряжение администрации города Сухум №279 от 21.05.2020г.

10. Контроль за исполнением настоящего распоряжения возложить на заместителя главы администрации города Сухум Ашуба А.Н.

11. Настоящее распоряжение вступает в силу через 7 (семь) дней после опубликования в газете «Акэа/Сухум»

В АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА

Распоряжением мэра созданы три департамента

1 июня распоряжением №301 мэра Беслана ЭШБА в структуре Администрации города Сухум создан «Департамент жилищно-коммунального хозяйства». Директором департамента назначен ДБАР Юрий Анатольевич, его заместителем АЙБА Элгуджа Викторович.

Дбар Ю.А. поручено подготовить и представить на рассмотрение проект положения и штатного расписания возглавляемого департамента.

Этим же распоряжением ликвидированы муниципальные учреждения «Жилищное управление Администрации г. Сухум» и «Коммунальное управление».

Постоянно действующей комиссии администрации города Сухум по ликвидации и реорганизации муниципальных организаций поручено обеспечить организацию мероприятий по ликвидации МУ «Жилищное управление» и МУ «Коммунальное управление». Этой же комиссии поручено принять на себя все полномочия по управлению и поддержанию деятельности обоих муниципальных учреждений.

Одним из пунктов распоряжения Бюро технической инвентаризации жилуправления администрации переименовано в муниципальное учреждение администрации города Сухум «Бюро технической инвентаризации».

2 июня Беслан Эшба издал распоряжение №302 о создании «Департамента по управлению транспортом и организации дорожного движения администрации города Сухум».

Директором департамента назначен АБГАДЖ Тимур Леонидович.

Распоряжением мэра за №304 создан «Департамент по делам молодежи и спорта администрации города Сухум». Директором департамента назначен АГУМАВА Джонни Гарриевич. При этом ликвидируется МУ «Комитет по вопросам молодежи и спорта администрации города Сухум». Постоянно действующей комиссии администрации города Сухум по ликвидации и реорганизации муниципальных организаций поручено обеспечить организацию мероприятий по ликвидации МУ «Комитет по вопросам молодежи и спорта администрации города Сухум». Комиссии поручено принять на себя все полномочия по управлению и поддержанию деятельности Комитета на период его ликвидации.

Контроль за исполнением всех трех распоряжений мэра возложен на его заместителя Астамура АШУБА.

Распоряжения вступают в силу через 7 дней после публикации в газете «Акэа/Сухум».

обсуждают разные темы и проблемы, касающиеся семей погибших. «Нас объединили наши дети. Мы, пока живы, будем общаться», - сказала председатель городского Движения «Матери за мир и социальную справедливость» Фируза Чамагуа-Капба. Фируза Чамагуа-Капба, Аза Агумаа и Нанули Таркил

В школах города соблюдают социальную дистанцию

Начальник Управления образования Администрации города Сухум Астанда ТАРКИЛ проинспектировала общеобразовательные школы, чтобы проверить соблюдение всех установленных ограничений, связанных с организацией завершения учебного года в условиях карантина.

По решению Министерства просвещения и языковой политики РА учебный год считается завершенным для учащихся с 1 по 10 классы. Для учеников 11-х классов занятия возобновлены со 2 июня с целью повторения пройденного материала перед государственной аттестацией.

Накануне возобновления учебы директорам школ были даны указания по обеспечению защиты школьников от коронавирусной инфекции.

В соответствии с предписанием главного Государственного санитарного врача РА Людмилы Скорик, было принято решение обеспечить дежурство медицинского персонала на входе в каждую школу, измерять температуру учащихся, обрабатывать руки дезинфицирующим средством, проветривать классные помещения каждые 40 минут...

А. Таркил в ходе проверки осмотрела пункты пропуска учеников в здания школ, классные помещения, медицинские кабинеты на предмет соблюдения требований социальной дистанции.

Учебный процесс в классах проводится с количеством учащихся не более 10-15 человек по 1 ученику за партой, а продолжительность уроков сокращена с 45 до 40 минут. Всем школам были выданы средства дезинфекции и защиты в необходимом количестве, - сообщила «А/С» Астанда Таркил.

«Нас объединили наши дети...»

В здании администрации столицы расположен офис Сухумского отделения республиканского движения «Матери за мир и социальную справедливость». Мамы погибших в период Отечественной войны народа Абхазии стараются при поддержке городских властей помочь таким же мамам, которые сегодня нуждаются в особом внимании.

Придя к ним в офис, мэр Сухума Беслан Эшба заверил женщин в том, что всегда готов содействовать развитию их движения. Он предложил заключить договоры с организациями добровольцев из Северного Кавказа, чтобы и

далее более тесно сотрудничать и помогать семьям погибших. «Мы, со своей стороны, всегда готовы помогать и быть рядом», - сказал Беслан Эшба. На встрече обсудили вопросы, связанные с поиском без вести пропавших во время войны 1992-93 гг. Мэр выразил мнение о необходимости разграничения статуса тех, кто воевал на полях сражений и тех, кто работал в тылу, кто обеспечивал фронт всем необходимым.

Матери героев войны рассказали, что к ним в офис обращаются родные погибших в Отечественной войне народа Абхазии, в том числе и добровольцев. Они обмениваются воспоминаниями,

нули Таркил рассказали о поездках на Северный Кавказ и Турцию для встречи с семьями добровольцев, о таких же женщинах, проживающих в столице, чьи сыновья погибли на войне и сегодня нуждаются во внимании и поддержке.

- Состоя-



РУСДРАМ расширяет границы

«Широколобый» по притче Фазиля Искандера обрел киноверсию.

В Государственном Русском театре драмы имени Фазиля Искандера завершились съемки кинотеатральной версии спектакля «Широколобый» в постановке петербургского режиссера Искандра САКАЕВА.

Это второй спектакль РУСДРАМА, который зрители смогут увидеть в свободном доступе в интернете. Первым стал «Хаджи-Мурат» по одноименной повести Льва Толстого в постановке Адгура Кове в содружестве с художником-постановщиком Баталом Джапуа.

Учитывая особые условия карантина, в которых живет сегодня мир, режиссер-постановщик «Широколобого», мастер из Санкт-Петербурга Искандер Сакаев провел перед съемками онлайн-репетиции с труппой РУСДРАМА. Режиссер не скры-

вал, что к идее воспроизведения дорогого его сердцу «детича» в новом формате относится с осторожностью. Он уже говорил в интервью, что мечтал поставить этот спектакль с 1994 года, когда впервые прочел произведение Фазиля Искандера.

Но всему свое время, и Искандер Сакаев был чрезвычайно рад, что произошло это в нужном месте, в нужное время – в театре имени великого Фазиля. Премьера «Широколобого» состоялась два года назад в рамках Международного фестиваля культуры Фазиля Искандера «Стоянка человека».

Актеры перед съемками признавались, что чувствуют себя как во время прогона: полностью выкладываются, хоть в зале и нет зрителей. По зрительному залу расставлены штативы с камерами, соединенными множеством проводов с монитором режиссера киноверсии Джано Цурцумия.

Здесь же, в зале, генеральный директор РУСДРАМА, генератор идей и вдохновенный зритель Ираклий Хинтба.

Режиссер Джано Цурцумия объясняет, что звук во время съемки записывается посредством не театральных микрофонов, как планировали сначала, а петличных, которые используются в кино для записи дублирующего звука.

Пожалуй, больше всех волновался исполнитель главной роли Люпчо Спасов. Потом он рассказал, что для него была очень важна поддержка генерального директора театра Ираклия Хинтба, который постоянно находился в зале и подбадривал его.

Роль Широколобого, без сомнения, удалась Люпчо Спасову, он абсолютно точно прочувствовал все, что вложил в этот образ автор – любовь, предательство, жажду свободы и предчувствие ухода. Кроме того, в этой работе Люпчо продемонстрировал большие физические возможности – ведь она на протяжении всего спектакля не уходит со сцены.

Режиссер киноверсии «Широколобого» Джано Цурцумия уже приступил к монтажу. Ведь зрители с нетерпением ждут кинотеатральную версию «Широколобого», уж теперь-то они смогут похвалиться достижениями нашего театра перед друзьями, которым не довелось насладиться шедеврами РУСДРАМА вживую.

Итак, 10 июня в 19 часов на своем YouTube канале РУСДРАМА покажет «Широколобого». Желающие оказать поддержку театру, могут приобрести виртуальные билеты на сайте РУСДРАМА.

Юлия Соловьева



Здесь же, в зале, генеральный директор РУСДРАМА, генератор идей и вдохновенный зритель Ираклий Хинтба.

1 июня - праздник детства! Подарки для детей

В условиях пандемии коронавируса в столице не проводились традиционные масштабные мероприятия. Однако Благотворительный Фонд «Ашана» при поддержке Сухумского офиса Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ) поздравил своих подопечных с праздником - Днем защиты детей.

41-му ребенку подарили развивающие наборы. В них вошли конструкторы, развивающие игрушки, наборы для рисования, лепки и научных опытов, карандаши, раскраски, пазлы, детские энциклопедии и книги, а также красочно проиллюстрированная и адаптированная для детей Конвенция ООН по правам ребенка на абхазском и русском языках.

Именно с помощью игр дети получают необходимые знания и навыки в самые ранние годы жизни. Ежедневное чтение и игры с ребенком способствуют развитию головного мозга,

формируют чувство собственного достоинства, обогащают словарный запас, который является ключевым показателем способности ребенка к хорошей учебе в школе и достижению успеха во взрослой жизни.

В это непростое время, когда дети и взрослые вынуждены проводить больше времени дома из-за действующих ограничений, особенно важно уделять время развитию и продуктивно использовать эту возможность для детей.

Помимо этого Фонд решил предоставить семьям подопечных гуманитарную помощь: по два набора с продовольственными товарами на каждую семью!

Также КБФ «Ашана» передал 100 продуктовых комплектов в ЦПП для их последующей передачи семьям, которые в связи с пандемией коронавируса оказались в стесненных обстоятельствах.



Картинки старого Сухума

Наша газета продолжает публиковать статьи и заметки из архивов Государственного музея, которые рассказывают, каким был Сухум сто, а то и более лет тому назад, с какими проблемами и трудностями сталкивались горожане. Редакция выражает надежду, что предоставленные научным сотрудником Госмузея Русланом Гожба статьи будут интересны сухумцам разного поколения.

(Продолжение.)

Начало в №№4, 5-6, 7-8, 9-10, 11-12, 13-14)

6) Аммиан Марцелин ... «Диоскурия до сих пор еще известный город, который по преданию был основан – спартанцами Амфитом и Коркием, возницами Кастора и Поллукса и родоначальниками Генихов».

...На берегу Понта лежит Керасунт, откуда Лукулл привозил черешни, а дальше лежат отвесные острова, на которых находятся довольно известные города Трапезунт и Питиус (Питиунт).

7) Степан Византийский ... «Есть также город Диоскурия у Понта, она также называется Севастополем, прежде называлась «Айя», жители его называются диоскурийцами».

8) Никанор Александрийский ... «Диоскурия есть город у Понта; она также называется Севастополем, а прежде называлась «Айей».

9) Хорас Пергамский ... «Аргонавты отправились в поход на многих кораблях, из которых один сбился с пути и был унесен в Меотийское озеро. Плывшие на нем Телх и Амфит, возницы Диоскуров, поселились там и стали там царствовать. От них тамошние жители получили название Генихов и город – Диоскурия».

10) Павзаний Перийгет ...

«на дороге этой (из Спарты в Ферифиу) стоит самое древнее святилище-храм Арея, он стоит на левой стороне дороги. Говорят, статую эту привезли сюда Диоскуры из Колхиды».

11) Евстафий: (Комментарий к Дионисию Перийгету):

... «Аргонавты не на одном корабле, как говорится обыкновенно об Арге, а на многих кораблях пошли к Понту Эвксинскому, и некоторые из них заблудились, в числе их также был корабль, на котором находились возницы Диоскуров, Тиндаридов; они дали имя Генихам и Тиндаридам и стране Диоскурис. Там же лежит страна Тиндаридов».

12) Плиний ... «Остальные части берега населены дикими народами; напр. Караксами. Там Колхидский Диоскуриос, лежащий у реки Анфемонта. Этот город теперь опустошен, но прежде был так известен, что по словам Тимофена, там собиралось до 300 народов, говорящих на разных языках, и впоследствии еще мы, римляне, вели там свои дела с помощью 130 переводчиков».

Укажем теперь на свидетельства Дюбуа де Монперэ о Сухуме и об Абхазии, и о племенах, населяющих эти места со включением туда всего Восточного Черноморского побережья и Кубанской области.

Сухум-Кале один из лучших портов этого берега. Сухум-каль-

ская и Потийская крепости основаны в 1578 г. Судкальжская, т. е. Сухумская бухта в средние века называлась Кало-Лимена – прекрасная бухта и изображена на картах Весконтте и Бенинказа. По Страбону, гениохи выходцы колоний Лаконян, привезенные конохами Кастора и Поллукса. По Арриану гениохи суть остатки Кастора и Поллукса с аргонавтами. Skulas Caruand, живший при Дарии Гистаспе (552 до Р. Хр.) в своем «Periple des cotes du Pont», указывает на следующие племена: 1) на Сарматов, управляемых женщинами и живших на берегу Дона, 2) Меотийцев – на берегу Азовского моря, 3) Синтов – на полуострове Тамани до Анапы, 4) Керкетов – от Анапы до Геленджика, 5) Ахейцев, 6) Генихов, имевших крепость Диоскурию Великую и 7) Колхов. Последние владели до самого Фазиса.

Митридат в 65 году до Р. Х., преследуемый Помпеем, перешел с Евфрата в Колхиду и отсюда пошел провести зиму в Диоскурии; продолжая свой путь, он первый прошел вдоль берега до Босфора. После Sinide Zrgipri вдоль берега моря обитают Ахейцы и Гениохи. Они живут пиратством, имеют маленькие легкие галеры, способные нести 20-30 человек. Греки называют эти галеры «Камара». Составляя флотилию из этих галер, они нападают на суда с товарами или на какую-нибудь страну или город и владеют морем. Босфорцы принимают их тогда в своих портах и доставляют им провизию, а также возможность продавать добычу.

Возвращаясь домой, когда не могут держаться на море, они переносят на плечах свои галеры в лес, где они живут и где возде-

львают немного земли малоплодородной.

Спрятавши свои галеры, они бродят по берегу, схватывают добычу и пленников. Арриан, путешествовавший по приказанию императора Адриана (царств. 117-118 после Р. Хр.) отдал отчет императору. У него гениохи совсем исчезают, и он называет племена, составляющие их: саниги, абазги, апсильицы. В грузинских хрониках под 455 г. говорится, что царь грузинский Вахтанг Гургаслан завоевал вновь Мингрелию и Абхазию, отнятую у грузин греками. Прокопий (род. в 529 г.) говорит в подробности об Абхазии, о народах, обитавших в ней и их отношении к греческому императору.

При Юстиниане Прокопий был секретарем у Велизария и имел возможность читать отчеты, отправляемые ко двору. В книге Константина Порфирородного говорится, что в его времена на Черноморском берегу были известны два народа: зихи и абазги, среди которых он помещает разные племена и, кроме того, аланов; исключая последних, все эти различные племена принадлежат к черкесским племенам. Мстислав, сын Владимира помог в 1016 году императорам Константину и Василию разрушить империю Хазар в Крыму, откуда отправился на остров Тамань, объявил войну косогамам и победил их начальника Рефедия в одиночном бою; таким образом, он покорил ясов, как кажется, подвластных косогамам и основал из этих двух народов княжество с главным городом Тмутараканью.

...Когда в 1424 году Александр, царь Грузии, захотел разделить царство между сыновьями, то это было сигналом возмущения всех горных жителей. Около этого же времени часть горных жителей северного Кавказа рассеялась по равнинам

около Азовского моря и одно племя, по имени кабардинцы, перешли в Крым. Абул-хан, из князей арабийских, был во главе этих кабардинцев в конце XIV и в начале XV столетия. Замечательнейшим наследником из наследников Абул-хана был Инал-Теген. При нем многие народы ему подчинились. Еще при Абул-хане перешли на черкесский берег, а оттуда к устью Кубани.

Вероятно, при князе Инал-Тегене джигетцы сделали нашествие на Имеретию в 1509 году. Нельзя сомневаться, что этот Инал-Теген, о котором говорит грузинская хроника, что именно он отгеснил мингрельцев и гуррийцев, желавших нанести удар экспедиции джигитов. Они были совершенно разбиты. Дадян и другие князья были убиты. Были многие взяты и в плен. Абхазский патриарх выпустил тех, которые остались в живых.

По мнению Дюбуа, следующие племена составляли население гор: натухаевцы – 60 т., шапсуги – 200 т., убыхи, сочи, ардана – 19 т., абадзехи – 160 т., егурхоевцы – 10 т., камышки – 10 т., черкесы – 10 т., гаминаевцы – 2 т., темиргоевцы и адаме – 25 т., махашевцы – 3.350, чечачи – 20 т., бесленевцы – 7500 и кабардинцы.

Далее: в состав Грузии при Георгии III, отце Тамары, входили следующие царства: 1) Абхазское, 2) Имеретинское, 3) Саагабегское, 4) Карталинское, 5) Кахетинское, 6) Ванское и 7) Осетинское.

При императоре Юстиниане, говорит Дюбуа, нравы абхазцев стали заметно улучшаться и до XI столетия Абхазия жила независимо от Грузии. Князья, управлявшие ею, титуловались патриархами, приняв титул королей абхазских.

(Продолжение в следующем номере)

Акономикатә удаѳракәа ралмыршаразы

«Новая фаза кризиса: Вызовы и возможные ответы» - абас ахызын мышкәак ралхыа Зураб Ачба ихыз зху «Адуinei кәымчрада» ацентр асы имѳагыз анаукатә казшыа змаз асеминар. Уи иалахәын Жәлар Рейзара адепутат Рауль Лодуа, Ахәынтқарра Ахада иусбарта аихабы иахытыуаѳ Цыансыхә Нанба, Ахәынтқарратә силахәыра «Амшынкәафымпамч» аихабы Аслан Басариа, апаруаа-асоциологцәа, хаталатәи аудкылаѳцәа. Асеминар аиекаара ацшыргейт икоммерциатәым автономтә еиекаара «Асоциалтә-экономикатә тпаарақәа рцентр» аусузоцәа. Аицпыла-ра зыкызыгы амилаатә экономика иадхәалоу аэпаарақәа ракәын. Иахыатәи атагылазаашы адуinei зегы зымхазкыз акоронавирустә чымазара аэкономика асиаразы цынгыла-кәас иканапәи ирылацәажәит асеминар иалахәыз.

«Харт, асоциалтә-экономикатә тпаарақәа рцентр аусузоцәа иааицмыркызақәа итахцааусит ауаацсыра рсоциалтә-экономикатә тагылазаашыа. Апыхәтәнтәи шыкәсыбжак рыѳонцка имѳапысуа ахтыскәа хасаб рзуны хусура аанахамкылазәит, уи моу сихагы иапахцәит. Уажәи даеа аамтаных сицшынкәа итцаатәуп аэкономика асиашыи уи ицхакатәи адеиципи. Хара политикатә еиекааразым, хнапы

злаку анаука мапара ауп. Анаука ала унхар аусейт, аха иарада акгыи уызбазом», - ихәсит асеминар аусура хапыркуа, асоциалтә-экономикатә тпаарақәа рцентр аихабы, апаруааѳ Олег Дамения. Асеминар аусура ахәақәа иртагзаны уи иалахәыз ирыдгалан акризис ашыақәагыла алымыршаразы икапатәу хәа ацентр иалнака-ази, уажәи ишцо еицш аускәа ашца ааигәтәи уи адеиципи удаѳи ртәи зныцшуа ажәахә. «Акономикатә рбаақәа адеиципымха атагылазаашыа удаѳоит. Хаталатәи аудкылаѳцәа реихаразак усуртада иаанхоит.

Хәынтқарра ахатәи хашәала акырынтә илакәусит. Уи хтәылаеы инхо зегы рсоциалтә-базаратә тагылазаашыа анырра гәгәа анатоит.

«Арака зегы еипрацшыуп, акы дасакы ахылеиааусит», - ихәсит асоциал-экономикатә тпаарақәа рцентр аэкономика акәша аихабы Хатуна Шатица. Убри аан апаруааѳ иацпылцит, хыхә ихәаз асценари зегь иреицәоу шакәу. Ус калар алшоит Ахәынтқарра аналхгара акризис алмыршаразы иеыцу амоақәа рыцшаара ианашытамла. Акономикатә кризис асацәыхычара шалдыршахо ииашаны аэпаара аэпаара иазнеисар. Уи азыхәан ралхыа иргылыны иалкаатәуп аэкономика азы иахадароу ахырхартәкәа. Урт аус рыдулатәуп, ац-

хыраара рытатәуп, анаѳс ауп алшәтәагы аныкәало.

Олег Дамения напхгара зито ацентр аусузоцәа ика-рцаз ажәахә анаѳс ирхәсит ишыртаху асеминар иалахәу аекспертцәа зегы ргәаанагарақәа ирзызырѳырц. Ишдыру еицш, акоронавирустә чыма-зара иахкыны ахәынтқаррақәа жәпакы ркны еицш хтәылаеы иаанкылаз аэкономика ахырхартәкәа рацәоуп. Иахыатәи аамтазы атагылазаашыа удаѳоит акурорттә усхә асы. Убасгыи ааха гәгәа роуит ақытанхамѳеи аенергетикеи. Ақытанхамѳеи аэпаарақәа ирылацәажәоз иазгәартәит сынтәа даеа аамтаных еицшынкәан ахәтәа адгыыл аус шалдыруло. Ақытәеи инхо рыдагыи, уи иадхәалоу ауаацсыра иреиуогыи ақалакә асы икоу аарыхра рнапы алар-кит.

Асеминар иалахәыз ргәаанагарақәа рхәсит икәгылаз аэпаарақәа рзы. Шамахамзар урт еикәшәит. Апаруааѳ иазгәартәит ас еицш аицпылақәа шатаху, анаѳсгыи урт ишырцәтәу. Иазгәатан ишытыкыз аэпаарақәа ркнытә апыхәтәанын-нза интырхәыцааны итцаатәу шыкоу. Асоциалтә-экономикатә центр аусузоцәа ракәзар, иазгәартәит русура ишаацырцәо. Иара убасгыи рытпаарақәа аныхдыркәшалак, рылцшәакәа ауаа ишырылаѳахо.

Е. Корсаиа

Амхәацыраа рыцшахәаеы...

«Амхәацыраа рыцшахәа ахтныкалакә ахаѳера зырцшзо, Акәа атыц цшзара хадакәа иреиуоу, ауаа рацәа зтаауа тыцш. Убри акнытә, еснагә ахылацшра агымзароуп. Ацшахәа акәша-мыкәша, ауаа ахынкәо, иахынеанауа атыцкәа ркны цыара-цыара ацла-кәа рдацкәа ахыацырхагахаз арөмонт азутәуп, уи азы аусурақәа аспециалистцәа адыцхәлатәуп», - ихәсит Акәа ақалакә Ахадара аихабы Беслан Ешба ахтныкалакә асы агәтаратә ныкәарақәа анымѳааигоз.

Убри аснпәкыа ацшахәаеы акоммуналтә усбарта аусузоцәа адпа рытан, хара имгакәа аусурақәа хацдыркырц азы. Мышкәак рыѳонцкала напы аркын адацкәа ишытырхыз, еикарамыз амоахәастакәа рыресеира. Ишылкаахаз ала, азыкышао зегы аныштырхлак, урт атыцкәа, аныкәартақәа ѳацхәа ситашыақәыргылахоит. Арака ситашытапахо икәырхыз аплитка акәхоит. Амала икоуп адацкәа ишырәкәазгыи, хәарада, урт псаххоит. Уажәаы аусурақәа ѳ-тыцк ркны имѳапысуеит. «Брехаловка» хәа иахыштыо ахауажәырта акәша-мыкәша инаркны Алашарбага аха-блах исеиуа амоа абжәалартакынза.

Иазгәатәуп, ацшахәа амоахәастакәа исеицынкылыны ацхаста шрымам, иахытапәсеыз атыцкәа ркны ауп иахышытыпшыз. Аха уи сихагыи аусурақәа аруадаѳусит. Избан акәзар, акәша-мыкәша мрыцкыкәа адацкәа аус рыдулашыа ыказам, убри акнытә цшыркыцк акны икәу пхастахазар, иаакәыршаны икоугыи ыкәгатәуп уи ишахәтоу акапаразы.

Алашарбага ахабла абжәалартаеы атагылазаашыа сихагыи иуадаѳуп, арака ацлақәа рдацкәа акырцыра ицхастартәит, иахытапәсеыгыи рацәоуп. Арөмонттә усурақәа раан ацлақәа ацхаста рымтаразы еиекаауп асологцәа злоу акомиссия чыда. Икоу ацкарақәа инарыкәыршәаны цлақәак рдацкәа ашыата инаркны ѳ-метрәк рнаѳс рыхпәара аусит, аха икоуп злакысыра амуагыи. Убри акнытә акомиссия ахатарнакцәа рнапы иануп ацла-кәа цырхага рымтақәа рдацкәа анышә рыцапара. Аусурақәа рымоацгара иаыцшәоу аамта инакәыршәаны ихыркәшахоит мчыбжык аонцка. Акоммуналтә усбарта аусузоцәа ирхәоит амшкәа силамскәа ианыкала мчыбжык иалагзаны аусурақәа шхыркәшахо.

Елана Лаиѳриа

Абар, хәы-шыкәса инарзына-циуа ишәеит, агәыхәлалратә ауаа-ажәларратә еиекаара «Къараз» зымчхара мачу атаацәарақәеи 1000-ѳык инарзынациуа ахәычкәеи ирыцхарауеизәеи.

Агәыхәлалратә еиекаара «Къараз» апцан 2015 шыкәсазы: Наталиа Милованова, Кама Кәыпциалцәа, Гәында Саканиа, Анда Хонелиа, Гега Арзынба, Фатима Харзалиа, Роин Агрба, Кама Го-циа, Кадыр Аргәын рыбзоурала.

Апандемия акәзына шытыкыз ачымазара екы адунсиае алацәара инамаданы, «Къараз» аколлектив ирызбсит ирылшо ала рлагала карпарц. Акәатәи аекытә хәышәтәырта аихабы илыдцаләит, ирхәсит агәахәара шрымоу урт рывагыла, рыцхара. Ари аэпаара агәабзиарахычара аминистрә ракәшахатрала, ателехәацшрала ауаацсыра идырбан ртәл аномеркәа «Горячая линия» ахасабла. Иасуаз зегы аспециалистцәа ишыкәгылоу аинструкция рызнаргсит, иреизартхәсит рхы шымоапыргаша, асабрала шынкәргаша ухәа. Анаѳс ацпаара иалагәит рсиа итагалуоу ркынтә сиха ацхыраара зтаху. Афатә апаруаа иакәыпхәан ѳышыкәса ралхыа, аха уажәи икалаз атагылазаашыа удаѳо инамаданы зныктәи ацхыраара хәа ирыртәит. Икоуп ауаа, ахәынтқарра акынтә ацхыраагза-қәа зауа рахытәгыи ацхыраара хәа исеиуа. «Къараз» аусузоцәа урт иреилдыркааусит ацхыраара зырто зынза аагарта змам шракәу. Иззелымкаауа, згәи иалсуагыи рацәоуп, аха зегы ргәи акапара мариам.

«Итабуп хәа иасхәарц стахуп ахәахәтратә оны «Адмирал» аихабы Игор Гагин, хәыда-псада ихәитаз ашытапарта азы. Иахыа уажәраанзагыи афатәкәа убра ишытоуп. Иара убас ари атагылазаашыа иацәымшәакәа зхатә гоацхара-рала ихавагылазгыи. Урт иахыагыи аус хацдыруеит, афатәкәа рзыршоит ауаа», - азгәеит аиекаара «Къараз» анагзаратә директор Кадыр Аргәын. Уи иажәкәа рыла, аиекаара хәы-шыкәсатәи аусура уалапәажәозар, имѳаагәоу мачым. Хәарада, зегь рааста ихәдоу ахырхартәкәа рахы иацанакуеит агәабзиарахычара аэпаара.

«Хәсиа итагалуоу ауаацсыра ркынтәи ихәдцәало зегы, изла-

Зымчхара мачу атаацәарақәа Гәыграда иаанрыжыуам

халшо ала ацхыраара рахтоит. Агәабзиарахычара аминистрә, ахәышәтәыртақәа рхакымпәа, хатала уи аэпаара кураторе иамоу Алиса Тыоцәа аимадара хабжәоуп. Ахакыым иганахыала икапатәу зегы хәыда-псада инаигзоит, уи ачымазаѳ изылырѳоауа ахәшәкәа хара иаахәаны иахтоит. Иара убас анра иаыцшшу ахәса рацхыатәи амзақәа инадыркны ахәса рконсультация акны ашәкәы итагалуоп, ирхылацшусит, анализкәа зегыи хәыда-псада иартоит.

Ачымазаѳ Алисны антыц игара аэпаара аныкәгылылак, агәабзиарахычара аминистрә хрыдцәалоит, урт ирыѳусит агрантиа рызто ашәкәы, хара иахытәнтәи амоа ахә. Абас ала аус еицахәусит. Уажәи, аихабыра еыц ихәузыгы хрыдцәалап хәа хәгәы итоуп. Агәра хгоит хусеиура ишацпахо ала», - ихәсит К. Аргәын.

Акрызпәзкуа зпаароуп ахәычкәа рзы асоциалтә алаптация. Аиекаара «Къараз» анагзаратә директор иажәкәа рыла, еспыра дара рзы еисыркааусит ахәычтәы лагер. Уи, хәарада, ахәычкәа ирнато рацәоуп. Зегь рацхыазы иргылыны ахыпшыра, адырра еыцкәа, рхы ақәгырца, алейшәа, аусеиура, агәалашәара пха.

Алагеркәа тематикала ишоуп. Иадыпхәалоуп аспециалистцәа. Иахәап иахыкысыз ашыкәс азы атылылачара аминистрәи агәыхәлалратә еиекаареи ирыбжыз аимадара иабзоураны, еиекаан арипатриоттә лагер. Уака ахәычкәа идырбан аисбаара акны ухы шымоацугаша, абцъар аныкәгашыа, уи пату шакәпатәу, хәарада, имѳацыргейт ахысрақәа, анилабрақәа.

Уи адагыи, ашыкәс аонупка ахтныкалакә акны имѳапысуа ахәычтәы ныхәатә усмоацәатәкәа рахы ахәычкәа наргоит, урт гәахәарала иахәапшусит, рхы аладырхәусит, ахамтақәа роуеит. К.Аргәын ихәсит, ртагылазаашыа злакоу ала, аиекаара хыкәкыс ишамоу мачк ахәычкәа рхәыпшыа ацсахра, азәы сицәаны рхы рымбо, рыхдырра шытырхырт убри азы ирылшо зегь шыкарцәо.

Шыкәсык аонупка имѳапыргөит сиусеицшым акциякәа: ашыкәс

еыц азы, ахәычкәа рзынхчара амш асны, Сентиабр 1 азы.

«Урт акциякәа рынагзаразы Алисны икәынхо ауаацсыра даара адгыла ра ду хартәит. 2019 ш. сентиабр акы азы акция «Счастливое первое сентября» ахәаакәа иртагзаны 800-ѳык инарсиханы ахәычкәа ашкәол иаздырхисит: ашәкәытра, атетрад, акалам, асахытәыга-кәа... Аха хгәы хнархәусит уи амш азы мағәала иахыкәыкәмыршәо. Уи аѳыза алшара хамам. Ашыкәс еыц азы ихәмоуп акция «Подарок чуду». Ахәычкәа ирыѳусит асалам шәкәкәа, ауаацсыра урт агәахәарақәа нарыгзоит», - ихәсит К. Аргәын.

Есышыкәса имѳапыргоз ахәычкәа рзынхчара амш, адуней акны икалаз ачымазара хкы иахкыны сынтәа амоацгара зыкалом. Аха агвуст мзасы планла ахәычтәы алагер аиекааразы алшара роуп хәа агәыгра рымоуп «Къараз» ацпаѳцәа.

«Къараз» иарбанзаалак ацхыраара анура иазыхәоуп. Ауаацсырагыи хылацшрада инрыжыуам. Досу илшо кайцоит. Шьоуки ашәпатәы рызнаргөит, шыоуки аоныматәа шәтахызар хәа ател иасуеит.

«Аиекаара ахатарнакцәа рпартиорцәеи рменатцәеи рнаѳс ауаацсырагыи хамѳа иануп. Рхәычкәа ирыцәамачыз, мамзаргыи иршырымпәо амагәа хзаргоит. Хәсиа иану ес-хәаша аѳис акны иааусит, мчыбжык аонупкала сизо амагәа досу изыбзиахо, интаху алхны игоит. Икоуп рыѳоныматәа, мамзаргыи атехника адыршыцуагыи ател иахзасау, ускан амашына шытны, уи изма мрырхәоит», - ихәсит К. Аргәын. Уи иажәкәа рыла, ихәѳсыз ашыкәс азы абизнес знапы алаку, абазаратә химиа адәкбан «Босфор» адиректор, арепатриант Къемал Кәазба 20 тонна азәзәага, иара убас асапын, ашампун, ачанахзәзәага убас сиусеицшым ахимиа ритәит. Иахыа уажәраанзагыи апаруаа иасуп. Иахыатәи атагылазаашыа удаѳо акны уи цхыраара дууп. Афатә анырзыршо ахимиагә матәашыаркәагыи адкылыны ирыртәит.



Кадыр Аргәын - аиекаара «Къараз» анагзаратә директор

Зегь рааста угәы аззырхауа ахоуп, аиекаара иканапәо ацхыраара иахызынкәтәим. Ауаацсырси дарси еимадоуп есымша. Таацәак реицш икоуп. Ахәычкәа абжәартәи школ ианалгалак «Къарази» Акәатәи аколлекцәа реихабацәеи еимадоуп, убри акнытә урт ахәычкәа хәыда-псада апара ддырцөит. Уимоу, аха рпара кәеиарала ианхдыркәшалак, аусуртақәагыи рзырцшааусит. Ирыртәит зегь рааста ихәдоу ацхыраара - рацхыатәи ашыаца ацстааара ду ах.

«ѳышыкәса ралхыа ишара хыркәшәит ачыскапаратә факульт акны апара эпоз. Уи арпыс Акәатәи аресторан «Маестро» аналхгара хрыдцәалан, аамтала аусура дыргейт. Абар шыта ѳышыкәсоуп уака аус иусеицшәи, даара дыргәацхоит, пату икәыртәит, ауалафахәы иацырцөит, ахтныкалакә акны ауадагыи изамырхәусит. Ус икоу асырцштәкәа ихәмоу мачым», - иажәа иаициеит агәыхәлалратә еиекаара анагзаратә директор.

Ахтныкалакә акны икоуп хмилат иатәым зынза зтагылазаашыа удаѳоу, аагарта змам хәтаацәарак. Урт рахытә икоуп аб иманцара ахәычкәа ахыаазо, ахәычкәа ахырацәоу - ан зацә. «Къараз» ацпаѳцәа хәзтоу ашыкәс азы рыллан иалан урт рыѳонкәа мачк ацхыраара артарц, арөмонт картарц, аха икалаз атагылазаашыа инамаданы рылшарақәа зегы афатәшарахы идырхәит.

«Иапцәтәуп убри аѳыза ата-

гылазаашыа, ауаацсыра рхатә лшарақәа рыла ртаацәара ныкәргартә еицш. Ихәѳсыз ашыкәс азы ирзахшәит шәкылак инарзынацшуа акартош. Урт тоннак акынза асаѳара рнатәит. Шыкәсык рхы зланыкәргаша роуит. Сынтәагыи 25 таацәара ѳышә кылы рзахшәит. Иахыатәи аамтазы идрапәахәит. Уи анаѳс 300 таацәара инарсиханы 14 нызкә ажелә пачкақәа рахтәит. Ирхәоит, ауааѳы ацсыз иутар ааста аланыкәигоит хәа. Убри акнытә хыкәкыс ихәмоуп ақытанхамѳеи апрограма хасабла аус адулара», - азгәеит хыцәажәоз.

«Къараз» хылацшрада инырмыжыт азы аэпаарагыи. Еилкаауи, уи ацстаааразы зегь рааста ихәдоу рахы ишапанакуа. Азы афатәкапара асы адагыи, агигиена аганахы алагыи. Аха зымчхара мачу атаацәарақәа уи аѳыза алшара змоу дмачун. Иршам асыкәабарта, азырцш, уи аныкәамла изыкәлоу агигиенагыи. Ари аэпаара «Къараз» такыкәрәала иазнеины апрокәт «Азы» аус адырулсит. Атаацәарақәа изыкәрцаз мачым капиталла асыкәабартәтә удакәа. Аха рылшарақәа анмача апрокәт аанкылахсит. Аиекаара анагзаратә директор иажәкәа рыла, «Къараз» иадцәало ауаацсыра реихараѳык кытауауи. Урт, ишдыру еицш, ахәчы инаиркны аду икынза махәсала аус русит, азы змам ишахәтоу еицш агигиена дзахылапшам, уи ицәырнагоит ачымазара хкәа.

«Хусура иахнарбейт ауаацсыра ишыргу ахәынтқарра акнытә ахылацшра, сихарак агәабзиарахычара аганахы ала. Атаацәарацәа ирцәыуадаѳуп зыхә мачым ахәшәкәа раахәара. Категорикаѳак алхны ахылацшра рымазар, кьаадк рынзар хәыда-псада ахәшәкәа шроуа ала, уи цхыраара дууп дара рзы», - ихәсит иажәа хыркәшо Кадыр Аргәын.

Елена Цыицәхә

Учим абхазский язык

Из словаря наиболее употребляемых слов

Инессы Какоба

а-жәлар сущ., -кәа **народ**
Ацсны жәлар зегы иахьа
иазгәаргоит Аиааира амш.
Весь народ Абхазии отмечает
сегодня день Победы.
Ажәлар сизсит.
Собрался народ.
Ижәлар рсапхьа дыкәгылеит.
Он выступил перед своим народом.

жәоҳә числит. **пятнадцать**
Дара жәоҳә километр шыапыла иааит.
Они прошли пешком пятнадцать километров.

а-жәна прилаг. **1. толстый**
Акамбашь апәа жәпоуп.
У буйвола толстая кожа.
2. густой
Ари акашь жәпоуп.
Эта каша густая.
3. плотный
Ари апалта аба жәна иалхуп.
Это пальто из плотной ткани.

а-жәпара сущ., -кәа **гуща, густота**
Иара ауаа рыжәпара дналазит.
Он скрылся в гуще людей.
Акахуа ажәпара апәца итахсит.
Кофейная гуща осталась в стакане.

а-жәра I глаг. (и-жәит – однолич. непереход.) **вариться**
Акәац жәусит.
Варится мясо.

а-жәра II глаг. (и-жәит – двухлич. непереход.) **варить**
Адица акәтагькәа лжәит.
Адица сварила яйца.
Лара акаб лжәит.
Она сварила тыкву.

а-жәра I глаг. ((и)-жәит – двухлич. переход.) **пить**
Ахацәа абы ржәуан.
Мужчины пили вино.
Иара азы ижәусит.
Он, пьёт воду.
Азы ыжә!
Выпей воду!
Сара азы жжәит.
Я выпил(а) воду.
Ишәжәы!
Выпейте!
Абы ыжә!
Выпей вина!
Абы умжәы!
Не пей вина!

(Продолжение в следующем номере)

Память Валерий Логуа, капитан и наставник – всегда стремился к победе

*Валера с детства добр и мил,
Всю жизнь он спорту посвятил.
Еще учась, он в средней школе
Стал капитаном в баскетболе.
Поздней, тринадцать целых лет,
Он возглавлял спорткомитет.
Себя не ставил на показ,
Был в жизни истинный абхаз.*

Эту теплую эпиграмму, адресованную другу, мастеру по цеху и достойному гражданину Валерию Логуа, много лет тому назад написал заслуженный тренер республики по баскетболу, кавалер ордена «Ахьдз-Апша», поэт Владимир Хашба. К сожалению, обоих уже нет с нами, оттого на спортивных площадках становится грустно.

Валерий Андреевич ЛОГУА - заслуженный работник физической культуры и спорта Республики Абхазия, почетный мастер спорта Абхазии, кавалер ордена «Ахьдз-Апша» III степени. Он родился 25 ноября 1941 года в г. Гудаута в большой и дружной семье.

В 1948 г. поступил во вторую сухумскую среднюю школу, а после восстановления национальных учебных заведений учился в десятой абхазской школе.

В шестом классе стал заниматься баскетболом в ДЮСШ у тренера А.М. Седова. В старших классах стал капитаном команды сборной школьников Сухума. В школьные и студенческие годы команда, в составе которой он играл, неоднократно становилась чемпионом и призером первенств и спартакиад Абхазии и СССР.

В 1960 году Валерий поступил на физико-математический факультет Сухумского педагогического института им. М. Горького. Учась в институте, работал заведующим хозяйством Сухумского горкома партии. После окончания вуза его призвали в ряды Советской армии.

Отслужив, стал работать инструктором-методистом Абхазского областного совета ДСО «Спартак». С 1967 года Валерий Андреевич на

комсомольской работе, сначала – инструктор, а затем – заведующий финансово-хозяйственным отделом Абхазского обкома комсомола.

С 1975 года он назначен секретарем парткома общестроительного треста №6 Минстроя СССР, занимавшего ведущее место в республике. По меркам советского времени он прошел хорошую комсомольскую и партийную закалку. В 1977 г. молодого партийного работника В. А. Логуа назначили директором находившегося в упадке дома отдыха «Агудзера». За относительно небольшой период пребывания в этой должности он коренным образом изменил учреждение, и вскоре оно вошло в число лучших здравниц Абхазии. Не забыл Валерий Андреевич и о сотрудниках, с которыми он работал. Для них было построено несколько жилых домов.

В 1981 году его переводят на должность председателя комитета по физической культуре и спорту при Совмине Абхазской АССР. За тринадцать лет пребывания на этом посту В.А. Логуа внес весомый вклад в развитие абхазского спорта. При нем футбольная команда мастеров сухумского «Динамо» играла во 2-й лиге, а затем в течение двух сезонов – в 1-й лиге класса «А» чемпионата СССР.

В 1997 году он вышел с инициативой проводить чемпионат по футболу среди школьников в двух возрастных группах под патронажем министерства образования Республики Абхазия. Это предложение нашло понимание у руководства, и в нынешнем году уже завершился 14-й по счету чемпионат.

В 2000 году состоялось новое назначение – директор РДЮСШ игр в парке Курченко. Республиканская спортивная школа – это одно из самых больших спортивных сооружений в Абхазии, с тремя спортивными залами. На тот момент, когда его возглавил Валерий Андреевич, здание находилось в плачевном состоянии, последний капитальный ремонт проводился более двадцати лет назад. Однако благодаря усилиям и кипучей энергии, а также искреннему желанию Валерия Андреевича привлечь как можно больше детей к занятиям спортом, полуразрушенное здание школы превратилось в современный спортивный комплекс. Помимо ремонта залов, санузлов, служебных помещений он открыл кафе для приезжих команд,

устроил комнаты отдыха, для поездок на спортивные мероприятия появилась микроавтобус. Здание РДЮСШ игр сейчас в отличном состоянии. В нем проводятся соревнования международного уровня по самбо, дзюдо, баскетболу и другим видам спорта. На базе РДЮСШ игр Валерий Андреевич, откликнувшись на просьбы родителей, организовал дневной летний лагерь для детей младших классов. По отзывам детей и родителей, и этот опыт ему удался – отличное питание, экскурсии, мероприятия. Но у Валерия Андреевича была мечта – отремонтировать фасад здания и построить рядом со школой спортивную площадку.

Большая работа проводилась Валерием Андреевичем в качестве вице-президента Федерации баскетбола. При его непосредственном участии сборная мужская команда Абхазии успешно выступала на чемпионате и Кубке Юга России, а затем – Краснодарского края.

В любом месте, где бы ни работал Валерий Андреевич, прослеживается закономерный результат: становится лучшим. Все это говорит о нем как о человеке государственного масштаба, который в первую очередь думает об интересах своей страны.

С 1994 года Валерий Андреевич – бессменный вице-президент ФК «Динамо». В последние годы исполнял обязанности директора общественной организации «Спортивно-оздоровительный комплекс «Динамо». Большую помощь оказывал редакции газеты «Спортивная Абхазия» в подготовке каждого номера.

Трудолюбию и энергии Валерия Андреевича можно было позавидовать. Он умел и любил работать, радовался общению с друзьями, которые в нем постоянно нуждались. Любимый посетитель для него – дорогой гость. К нему шли за помощью и советом, и он помогал и молодым, и пожилым, старался понять и подбодрить. Словом, постоянно в движении, что-то решал, с кем-то договаривался. Валерий Андреевич Логуа – один из выдающихся руководителей и организаторов физической культуры и спорта в Абхазии, у которого совесть опережала поступки!

Афоризмы

Истинное счастье состоит не во множестве друзей, а в достоинстве и свободе выбора.

Бенджамин Джонсон

Мы хотим свободы выбора, но свобода от выбора — вот что нам нужно.

Кэндес Бушнелл

Никогда не ищите удовольствия, но будьте всегда готовы находить во всем удовольствие.

Джон Рёскин

Верно определяйте слова, и вы освободите мир от половины недоразумений.

Рене Декарт

Чтобы добраться до источника, надо плыть против течения.

Станислав Е. Лец

Живи так, чтобы знакомым стало скучно, когда ты умрешь.

Гай Юлий Цезарь

Если жена заговорила об экономии, значит, ваши акции начали падать.

Оноре де Бальзак

КРОССВОРД

	1	2	3	4	5		6	7	
8						9			
10							11		
13					14				
					15				
		16	17	18					
19							20		21
					22				
23	24								
						25		26	
27				28	29				
30						31			

ский писатель, автор повестей "Третья ракета", "Альпийская баллада", "Мертвым не больно". 28. Привычка, заведенный порядок. 30. Съедобный гриб. 31. Постигание истины путем непосредственного ее усмотрения без обоснования с помощью доказательства.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Приспособление для приглушения звуков в пианино и роялях. 2. Застывший кусок расплавленного металла. 3. Раздел физики. 4. Статус торпеды. 5. Библейский братоубийца. 6. Жилицный 7. Древний народ Италии. 12. Безукоризненность, совершенство. 14. Судно, перевозящее грузы по любым направлениям без определенного расписания. 16. Русский писатель, автор "Морских рассказов". 18. ... Узала. 21. Дальневосточная лиана с ягодами, как у крыжовника. 24. Народный духовой музыкальный инструмент. 25. Горная порода, состоящая из оливины и авгита. 26. Русский поэт, автор поэмы "Анна Шегина". 29. Выгодное знакомство.

По горизонтали: 8. Крикун. 9. Жадность. 10. Лекарственное вещество. 11. Наркотическое вещество. 13. Драма Михаила Лермонтова. 15. Эфирномасличное и декоративное растение. 17. Птица семейства рябковых. 19. Короткий водоток естественного происхождения, соединяющий между собой озера или озеро с рекой. 20. Распоряжение. 22. Распространитель чьих-либо идей, мнений. 23. Сказка Ханса Кристиана Андерсена. 25. Глубокое уважение. 27. Белорус-

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 8. Крикун. 9. Жадность. 10. Лекарственное вещество. 11. Наркотическое вещество. 13. Драма Михаила Лермонтова. 15. Эфирномасличное и декоративное растение. 17. Птица семейства рябковых. 19. Короткий

водоток естественного происхождения, соединяющий между собой озера или озеро с рекой. 20. Распоряжение. 22. Распространитель чьих-либо идей, мнений. 23. Сказка Ханса Кристиана Андерсена. 25. Глубокое уважение. 27. Белорус-